

燕魯古文化研究所

元史人物童孺年故事

第四冊

MG
I286.5
37

元史人物童年故事目次四冊

聰敏

竇默力學不願作史

察罕託憶力堅強

烏祖帶智滅火災

呂思誠讀碑一字不忘

因急竇幼童實典子

劉汝嘉通數語言

桑見赤幼年陳奏治道

審因不花應對詳明

王都中幼年料事精明

李昶童年文冠多士勇武

王恂深通數學

董文炳幼習行陣軍法

歐陽玄立成梅詩十首

張珪幼年射兔猛虎

張樞博識多聞

按竺邇幼年射兔二虎

姚燧文學天才敏捷

連不台斃盜救父

識見

汪德臣箭不虛發

廉希憲德義得僕

劉黑馬膽勇無比



3 1761 7852 7

高興神勇言射
艾蒨力大無窮

聰敏

察罕記憶力堅強

察罕，西域人，他的父親，在山西沁水，作官，以後就住在山西，察罕是在猗氏縣，他生的時候，正在臘月上旬，月亮分外光明，簡直如同白晝，看今會祖姑的人，來他家道賀，他說這個孩子，命裡一定王貴，因月亮的意思，給他取名察罕，察罕生來，非常的聰明，記憶力很強，但他看過的書，沒有不記的，而且一經人指去，就把書裡的意思，澈上澈下，都能明白，所以人們都稱他為「寺童」，察罕到了七歲的時候，就能提筆作文，為同歲年人，那麼老練，又因此性好，能通好幾國的语言，他在十九歲時，作了



調廣萬戶府丞事，是仁宗皇帝時的宰相。因他住在白雲山，皇帝稱他為白雲先生。

呂思誠讀碑一字不忘

呂思誠，平定州人，他的父親，得喪生他的時候，看一天睡著，夢見有神人來家，彷彿客人來拜見的樣子，並且自稱他是文昌星，及至醒來，就生下呂思誠。因此京中人等，很以為希奇的一件事。而思誠生下以後，最特別的是，兩目有神光，凡看見過他的人，都稱為異相。他天才很高，讀書過目不忘，所以人多稱他為神童。他在七八歲的時候，走到一處佛寺裡，看石碑一通，碑文有一千多字，他把這碑文，心讀了一遍，就一字不遺的背誦下來。

當時的人，都很傳說他這件事，鬼誠在泰定元
中進士，作明帝時中書省左丞。

劉敏初通敵國語言

劉敏，宣德人，宣德就是我紮糧的宣化地方，他
在十二歲時，遇亂，隨着父母離開故鄉，到外邊去看
住，後來又因為逃難，他和父母就失散開了，幸而
遇見一個統領兵的大將，看着他是个好孩子，就把
他投在部下，這將官當太祖的軍隊，到了山西
地方，有一天，太祖在行營裡，宴會眾位將官，敏
也隨着大將去了，太祖看見他生的狀貌不凡，很
喜歡他，從此他就跟了太祖，在左右練習當差，敏
雖是十二歲的小孩子，可是他對於事體，很能處

為白心，又過了兩年，居然能通好我國的語言，大
祖因此是個有去思的兒子，所以很是誇獎，看重
他的呀。後來在太祖太宗兩朝，作了燕京^行省長官，
立下了很多的政績。

審因不花應對詳明

審因不花，當初是太原人，他父親揚邦憲，在宋
朝做揚州安撫使，揚邦自原朝至宋朝，世為鎮守，
此處，差不多幾五百年了，他父親未歸附世祖，又
作了沿途宣慰使，他父親在審因不花五歲時，
就已經去世了，他母親曰氏，領着他到北京，見世祖，
呈帝，及到朝見時，世祖見了審因不花，看他兩眼
的瞳仁，好久的時候，向宰相說：「這孩子，一定聰明。」

前出息的，反三問他話，這時他才十二歲，能把楊家在播州過去的事，反對的很清楚，一問一答極其敏捷，說話很有次序的，世祖大王的賞識他，命他為文職，他為名漢英，世祖給他改名為賽，因不氣，仍命他鎮守南方，後來他在南方，給國家平滅了許多亂事，名垂後世。

李祖文冠多士

李祖，東平人，他父親名叫世弼，很有學問，是研究春秋的專家，李祖在中進士時，有一個故事，因他父親夢見自己的姓名在這士榜上，李祖的名字以下，他父親打聽來座考的人，並沒有李字，李字，這時李祖才十六歲，已經有很好的文學程

度就把他兒子李昶改名為彥，父子一同進場。果然父子都中了，他的名次正在他兒子以下呢。昶自幼慧悟過人，當他跟著父親入場時，同時考的人，都以為他年紀小怎麼能考呢，很輕看他，監場的官，防備有人替他作文，把他另安置一個地方，和眾人隔的很遠，可是昶下筆很快，好幾十字的文不多一會，就作好了，因此進場的人，都佩服，他年小才大的何，後來他在世宗朝，任翰林院侍講學士。

王恂深通數學

王恂，唐縣人，他生不三歲的時候，家裡的人給他一本書，他指著書中，風了兩個字，就能認的。

家人們很奇怪，屢次試著問他，概沒有錯的。他這和唐朝白居易四歲就認的「之無」兩個字是一樣。天生聰明呀，後來他母親每日教他千字文，他只念過半部，就背誦的很熟，六歲時入了小學，所有經他念過幾遍的書，今能記著忘不了，所以他在十歲以後，已經讀的書很多，（註）老師補一指吳，就誦解的很透澈的呀。他又親名良翰通天文學，又是著名的數學家，恂也很當心研究，跟他父親學，學習，到了十三歲時，他所研究的九數學，已經到了極深的地步，盡得了。他父親的傳授了，這極聰明的實在少，看他居世祖編作了國學的考師。

歐陽玄立德格詩十首

歐陽玄，瀏陽人，自幼就慧悟過人。初由他母親李氏親自教他讀書，到八歲時，已經把孝經論語小學這些書都念的很熟了。後又很奉仰的老師學習，竟能作很有條理的論文了。他在十歲時，有一天，來了一個道士，見了玄時，施相了好一會，他談這小孩子，神氣不凡，眼光射人。將來要以文章著名當世呢。又看一天，他的縣裡由京城來了一位官員，他聽說有這麼一個出奇的學童，喚他來見。正過著梅花盛開，京官要試他的文才，玄不大工夫，就作了十首梅花詩，晚上回家去，又奏鼓一百首，京官見了詩，驚奇的了不得，呵，玄後來名滿天下，為一代的大文豪，果然成了道士的託。

張樞博學多聞

張樞金華人，少好聰敏好學，遠近馳名。他的書
父清家藏書很多，多有好幾萬卷。樞任志勇父，窮搜
所有的書，一部一部的都已讀過。他的博學多聞，
也是從苦工夫得來的呀。

他以後年歲稍大的時候，因他見的書很多了，
又一見不忘，可以說古今來的事，沒有不知道的。
有人把一件事向他，隨口應答，原委委，說不
了。當他讀書人，有不知道的，出來問他，就說說，很
詳細。他每逢作文，運筆如飛，如同抄書一樣的快。
不大工夫，幾十字的論文，就寫出來了。在那時候，
讀書人見的多，寫的情，很少。有比得上他的人啊。

姚燧文學天才敏捷

姚燧，平州人。他是丞相姚樞的姪子。他三歲時，沒了父親，由他伯父撫養教訓，給他講說一切，說他見功慢，因此管束的很嚴緊。燧苦惱的受不了。他伯父的朋友楊真却認定燧是美材，跟伯父說：燧再大幾年，自然成材，何必著急呢。並且評說他的女兒作他的妻，很是賞識他的呀。燧到了十三歲時，見了許衡先生，拜為老師，從此受了明師教訓，時時勉勵自己，言語動作不敢苟且，必求合了聖賢教人的道理。燧在十幾歲時，尚沒有作文字呢。可是他看著旁人作的文章，從不見的不及古人心理，不以為然。及至他作出的文章，在旁人看

未自愧不及，沒有不佩服他的天才的呀，還是元代的文學大家，外國使臣，每到了京城，一定要訪求他的詩文，墨跡，麻寶帶回本國的呢。

識見

廉希憲 幼德 悍僕

廉希憲，畏吾兒人，他父親名叫希魯海呀，他的時候，他父親出作廉訪使的官，很喜歡的說，這孩子將來一定去我的門庭，從此以後，就叫廉訪使的廉家，作為我們的姓也，這意思是幼德，古人。官為姓的意思，所希憲九歲時，他家裡的口了僕人，煮了五匹馬，就逃走了，不想他們口口人都給捉獲了，按法律論，僕人逃了主人的馬，犯的是死罪，希憲的文親怒極了，定要送官辦

羅的布憲哭著，勸解他父親，才饒恕了他們呀。有一次，布憲同他母親住著，有兩個僕人，喝醉了酒，向主人說：「許多不遂的話，布憲說，我們是以爲我弄巧，所以這，應該弄巧。」他三時把他們送到官廳，每人責打一頓。以後僕人再不敢小看他了。他很小的年紀，對待用人，立法寬恕，立法責罰，都有這樣的見識。後，未出將入相，是世祖皇帝前的第一名臣。

安童幼年苦心國事

安童是國王木華黎的第四孫，世祖皇帝時的名宰。相史書上說，他年方十三，位居百官之上。他的母親是昔刺氏，是世祖曠曠后的幼女，因此安童時常隨他母親，出入官中。有一天，世祖見著昔刺氏，問起安童。

這小孩子為人怎麼穩，他母親說，他年紀雖小，可是將來要做大器的呀。世祖說，你怎麼知道呢？他母親說，每早晨朝，都回了一堂，一定要同老成人，法論國事一切的事情，概沒有見過他，同鬼童的玩過一次，我因這才知道他是成大器的呵。

他在十幾歲時，那時有十親王，皮子，掌位殿堂，十多人，世祖向安童說，我要把他們處死，你看怎麼穩，安童說，人是各為其主，大司尚沒有穩定，不如輕重一概殺了，那沒有歸討的人，誰是敢來呢？世祖很驚訝的說，你小子年紀，怎麼能說這穩話，正合我的意思呢，他後來到十八歲，居了相位，前後二十五年天下

岳程督服畫師

岳程，他父親名河魯，是世祖朝徵宰相。程在文宗時，也官至江西行省平章。岳程從幼年時，他的態度就很足端重。到十歲歲時，他一舉一動，沒有一莫小孩子稚氣，如同成年人一樣。他在八歲時，當時有分張著名的畫師，名叫何澄，他作了一幅白畫，就是晉的固侃，他母親因款待客人，沒錢備辦酒菜，剪下頭髮來賣髮買菜的故事。叫作同母異戴髮圖。這幅圖畫，岳程看了以後，他說：「這圖裡的閻母，手上還帶的塗獨子，掌這方就可以換酒，何用賣頭髮呢？」畫師何澄聽了，不覺心裏提了氣，說道：「畫的不合情理，一個八歲的孩子，竟有這樣的見識，折服了看畫的畫師。」

哩。

不忽木初知大體

不忽木是世祖時功臣燕真的兒子，自幼就命他在東宮當差，太子阿即濟王阿、詳銜都是當時大儒，因此不忽木受他們的教訓，有了很好的學識，詳銜並且稱道他，有宰相之器。有一天，世祖到國子監裡，要看看學生寫字，那時不忽木十五歲了，別的學生都是隨口寫字，他仔細看他，寫了貞觀政要的事數十段，世祖看了，心裡知道他是藉著寫字奏事的意思，是要皇帝取法貞觀時政，世祖看完以為十幾歲的人，竟有這樣的識見，很是贊歎嘉獎他的呀。不忽木的記憶力很強，那時自手訂着的一世代帝王名號統系年歲

一書。這是最學生讀，不熟本讀了幾次，就能背誦皇帝命他當面背誦，一個字也沒有漏了，不熟本後來也任國學相，果不出許衡先生所料呀。

實默力學不願作吏

實默廣平人，自幼天性純心，慧悟過人。五六歲時，每大乎不離書，他說：人生世上，若不讀書明理，便是空果。世上一回，沒有尽了人的責任，那時正是全國未平，到處荒亂，人民不能安生，有一次來了許多匪人，捆走村裡三十個人，默也在內，送到一個地方，把這些人都給殺了，單活的逃脫了。實默一個人，反回了村中，家也毀了，母親也死了，從此他就在外流落着，他的叔父，是个書吏，叫他學習作吏的事情，他不願意，三定志向，要作一个有學

識的人，後來他堅苦力學，成了元代的大儒。他做時候的文
學大臣。

馬祖常奮滅火災

馬祖常，涇州天山縣人，天山縣就是我們的蒙疆武川東
部的比方，他的先人，在金國做過馬步軍指揮使，後來子
孫，因此叫馬為姓，自他的曾祖歸附憲宗皇帝以來，世世都
是給國家出力做事的呀。祖常自七歲時，就為好學問，概
沒有用家長管束過，他是日夜辛勤，不知道倦急的。父
母給的錢，也不算到別的東西，都忘記了，他買了書呢，看一天晚
上，他見屋裡的燈，照到在牀上，點着衣服，快要燒着屋子了，
他猛然看見，丟下書，就跑去滅了，他的衣裳，發上水，
蓋在大上，因此大上，才不燒去，他做書，才十歲，就有這樣

急贊撲滅了文字人々都贊歎他，天生的智慧看見識
呵，祖常後在仁宗天宗朝作御史中丞，是元代的有名的
文學大家。

國忽魯伯堂實學

國心魯，廬里民人，從小時候，就在世祖的喜奉府裡
世祖因他和石忽木兩個孩童，天資特好，命他兩人，跟着
許衡先生求學，他們的才分玩弄，又得了這樣的在師
傳授，所以後來都成了大器，給萬世留下許多的功績。
國忽魯當他年輕的時候，一旦他見了世祖，世祖問他，你
跟着許衡先生學的是些什麼呢？國忽魯對說，所學習的，
沒有別的，無非是隨身齊魯治國平天下的方法呀，世祖
聽了以後，很是喜悅，說，初云許衡先生那理才學，想不到你

年紀很小，就有這樣見識。能知道這樣高大道理呵。從此以後，世祖呼他為康秀才，給他補了蒙古學士。後來作到湖廣行省左丞，樞密院副使等官，立了年定這樣大的功。

桑兒赤幼年陳奏治道

桑兒赤，西夏人。太祖西征的時候，派他又親轉運糧餉，沒有一失私弊，別人給了他一個名號叫「尚朝靖」。桑兒赤自幼就勤學，及到了十五歲時，他把古法論語、孟子書經，這幾種書，已經是誦讀的很通達了。世祖皇帝，因他是當日功臣的子孫，有一天召見他，見了以後，命他說條者主，張治國的道理。他就對說：「親近君子，遠去小人，自古帝王，沒有不照這个法法，而能治國的呀。」世祖見他方在童年，已有這樣的學識，很喜歡他，並且說：「你說的話和

朕的意思極其相合呢。以後在西藏地方作新元後，能引黃河的水，大興屯田的利益，充足軍餉，為國家開辦無窮的利源。

王都中幼年料事精明

王都中，福州人。他父親名積翁，是甚復時江西行省參政，後因奉使去外國中途遇難而亡。那時都中才三歲，世祖特別加恩，命他住他順昌縣官署了。年二歲，地方的百姓十分感德，他第一所，其後都中年紀稍大，一去了世祖還是愛他，念及父親死於國事，他的功又命都中作了年二歲，他住在府衙的監中官呀。

都中作監中官時，也不過十五六歲。初到任時，居下官吏見他年紀很輕，不把他的權在心裏。及至過官事，去察見他

很有斷才，剖解曲直，一件一件，都很合理，不肯下信更，這才很驚異的，了不得，然以過事，很守規矩，不敢欺哄他，他作官四十年，官至河南參政，官不很好，尚名譽，是一生清白，四十字呀。

董文炳幼習行陣章法

董文炳，真定藁城人，他父親名俊，是元朝的功臣，文炳是將門之子，從小時候，他的容貌舉動，很是莊重，一言一笑，毫不苟且，簡直和成人是一般，不像小孩子幾歲的方法了。

有時候，和衆兒童一處玩，總是練習軍營的事，他把許多兒童，分成左右兩部，行列很是整齊，指揮兒童，或進或退，改變陣勢，或方形，或圓形，或長形。

他發出命令，向來眾兒童，寧靜無聲，沒有不能從他的對，那時此家種的人，把地方的父老都說，這小孩子年紀小，器度不小，天生有將帥才呀，果然後來，他在世祖皇帝時，出將入相，為元朝的功臣，一代的大初啊。

張珪幼年射斃猛虎

張珪是平宋功臣張宏範的兒子，他原是將門子弟，生來又膂力很大，容貌魁偉，在十幾歲時，就膽魄硬了，射箭必中，所以自幼年，他的勇武膽力，就很大，名字，有一天，他跟他父親出外打獵去了，忽然從樹林裡邊，跳出一隻白額大猛虎來，十分兇惡，眾人看見一齊吶喊，正要預備射倒牠，那虎却互撲過來傷人，忽又跟牠立誌起來，為同人立著一般，這時猛虎不慌不

忙趁一虎三起，兩隻虎，抽了搭箭，穩在箭頭，一箭射去，他的力大，把那虎的咽喉，直穿過去，立時成了个血洞，虎着了疼，大吼幾聲，討在池上了，眾衛士看着，年紀雖小，膽力這麼大，沒看不贊，誇他的呀，他這麼的棒，武出眾，所以在大歲時，已作了管軍，勇，鎮守南京了。

按竺遜力舉村誌二卷

按竺遜，江都人，小時敏慧，是在小澤家，陪養大的，出來很有見識，且生得勇健力，他在幼年時候，就投到太祖部下，當了他在十四歲時，漢高祖，太子當合，自到山場去，打獵，這一天，圍場內，遇見了很多的虎豹，了是好多，纏繞的，少年，都沒有射中，按竺遜，這邊，立時，斬倒兩隻大虎，軍中的人，見他胆力，雄壯，校按

待強，沒有不誇獎他的，都說他是一個出奇的後裔。
從此以後，樞密通的事，射教者名多，從從來沒大宗，
至世祖時，他代古戰各國，立了很多的戰績，是元朝開
國以來的大功臣。

速不台殺賊救父

速不台，元長部人，他父親哈班，有兩個兒子，長子
名忽魯渾，次子就是速不台。在小時候，已然靜狠剛
的了，看一次他父親，趕了羊群，給衣服入資，路上過
見強盜把哈班捆住了，速不台看爾錦，速不台急身，
為親救他，兄弟二人報信，速不台同兄弟哥，急身，
聽見父親被擄，二特趕上去，同強盜惡鬥，起來，那強盜
敵不過，兄弟二人，速不台用力，把強盜刺死，趕回羊群，

據了父親，這時連不台也不過十幾歲的一個小孫子，
張着這樣的面力武藝，真是非馬人何，所以連不台後
日隨從太祖南征北伐，是最得力的大將啊。

王德臣箭不虛發

王德臣，蒙古部人，他父親名世顯，是全國武舉昌府
的帥，後來降了皇子濳端，仍然鎮守罕昌府，德臣
自幼跟從父親，練習武事，射法更是高強，他十四歲
時，隨着太子出外遊獵，每遇見是獸，或飛禽，射中的
箭，沒有不中的，概沒有空發的箭，其後，他繼承了父親，作
了這帥，他的弟弟良臣，自幼跟他學習行陣，極其用
心，又非常驍勇，每逢番打秋，兩京，他統兵三萬，最前
陣，身先士卒，在四川，立大功，三哥位更在他哥。

山上發後封了梁國公

劉黑馬膽力勇毅無比

劉黑馬濟南人父親名伯林全國末年作威寧的防城
千戶威寧就是殺金靈興和比方的林其後降了太祖
仍駐在威寧他帝命他統我義勇有這麼一句話按活一
千戶人他的後人必發但是經我救活的何象人將果
子孫一定有發達的呀當生下黑馬的時候家裡有一
匹白馬生下黑馬駒子所以把黑馬兩字就作為他的
小名了及到年歲稍大的時候就隨他父親四外征戰
他雖是一個孩子但是有膽有勇極其勇猛無論大小
戰場奮力當先概沒有畏懼的面色軍中的將士沒有
一個人比他年長敢小過他的何其後他父親死了他承襲

父職，作了萬戶，煮了都元帥，從沒有打過敗仗的。

高興神勇善射

高興，蔡州人，生的狀貌魁偉，膂力過人，能使鐵胎手，箭法高妙。他在十八歲時，到了幾十夥伴，到嵩山中去打獵。到了山裡不多時，就與一一隻很大的虎，那虎，一見他，一見了人，便大吼，直衝過來，張牙舞爪，就要傷人。因為這虎所到之處，又素善於花，把那些夥伴，很是驚怕的，手腳抖顫，又看鐵劍上，量過去的。高興他在夥伴裡，年紀最小，他見虎大發光威，毫不惧怯，臉上的神色一毫不改。他早已搭好弓箭，舉虎身，迎頭射去。恰好射在虎的銀鬃，那虎着了疼痛，便亂跳起來，他盡力又發一箭，正中虎頭，鮮血直

齊才倒欠孔慶一年而死。他在幼年時有這病的神，後
來統兵治國，建立了很大的功勞，官至丞相，封梁國公。

史高力大無窮

史高，燕州人。小時，在日父親工作，作的累了，把牛
拴在樹身上，牠就睡着睡了。他父親給牠送飯，在遠台
的，就看見有一條大蛇鑽進牠的嘴裡，他父親去捉，捉
了不得，趕緊繞過去，喚醒牠，牠說：「我死在樹上，可
是從死以後，我的身體大變，簡直是力大無窮，他又過了
我年，有十多歲了，學的箭法很好，不但射的準確，而且
射的非常遠。也因此有了善射的聲名，他住的村子，有數
神廟，廟前有一對石獅子，重量有四百餘斤，他舉起獅子，
走出多步，再走回來，仍放在原處，所以一時的打大，而遠

近傳說史彌遠這樣子，是得了神方，病
將入相，為元代最有名的功臣，封為鄂國

公。以上聰明凡人，識見凡人，勇武八人。

82